

bel

- 36 -

1982.07.26.

sb0049 4 180 mtib1057

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0042 savaria ,82 - koncertsorozat  
sb0043 halálos baleset  
sb0044 schéner mihály és takács győző  
sb0045 időjárásjelentés  
sb0046 a dögkeselyű  
sb0047 india művészete  
sb0048 tartalomjegyzék /1/  
sb0049 tartalomjegyzék /2/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika,  
koronczi emil, fehér péter

- v é g e -

/mti/ sa

21.04 260782 0494

-. -

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

budapest, 1982. július 27.

bel.

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

exportfejlesztő hitelek terven felül

1982 július 27. - a magyar nemzeti bank 1982-ben, a beruházási hitelkereten belül, de a tervezettnél több kölcsönt nyújt a vállalatok és szövetkezetek exportfejlesztő beruházásainak finanszírozásához.

a korábban számításba vett 9,7 milliárd forinttal szemben a bank ebben az évben várhatóan 10,2 milliárdot bocsát a vállalatok, szövetkezetek rendelkezésére, hogy megvalósíthassák exportárualapbővítő fejlesztéseiket. az 500 milliós többletet azok a vállalatok és szövetkezetek kapják, amelyek igen rövid idő alatt megtérülő beruházásokra vállalkoznak. olyan beruházásokra, amelyek építés nélkül, elsősorban új gépek üzembehelyezésével - többnyire már hazai raktáron lévő berendezések, gépek megvásárlásával és üzembeállításával - növelik a termelést és bővítik az exportot. cél az is, hogy a fejlesztések már a jövő évben a ráfordításokat meghaladó devizabevételt eredményezzenek.

ezeknek a szigorú követelményeknek jelenleg elsősorban a mezőgazdasági szövetkezetek, az állami gazdaságok, az élelmiszeriparban dolgozó egységek tesznek eleget. a közelmúltban a bank 76 mezőgazdasági fejlesztéshez - döntő többségében szántóföldi növénytermesztés korszerűsítéshez - 400 millió forint értékben nyújtott hitelt. a mezőgazdasági üzemek, bővítve gépparkjukat, többek között jelentős mértékben növelik a buza-, kukorica-, napraforgó-termést, s úgy számolnak, hogy a

bel

- 2 -

1982.07.27.

hitelek a nettó devizahozamból két év alatt megtérülnek. az elképzelések szerint a következő hónapokban a bank további jelentős hiteleket folyósít hasonló fejlesztésekhez mezőgazdasági üzemeknek. /mti/

pf/sl/ig kz

00.10 270782 1644

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

magyar kőfaragók külföldön

1982. július 27. - megbízható és jó minőségű munkájukkal nagy megbecsülést szereztek külföldön a kőfaragó és épületszobrászipari vállalat dolgozói - legalábbis ezt bizonyítják legújabb megrendeléseik, melyek alapján ideai exportelőirányzatuk több mint kétszeresének elvégzésére vállalkozhattak. elsősorban nszk-beli és osztrák megrendelőknek végeznek jelentős munkákat. a düsseldorf melletti hochdahl új lakótelepén már befejezték a vállalt nyolc nagy lakóházban a lépcsőházak műkölépcsőinek és burkolatainak elkészítését. megkezdtek a szállításokat a legnagyobb ideai megrendelésre: a karlsruhei gottesaue műemlékkastély restaurálásában és újjáépítésében vesznek részt. majnai vörös homokkőből faragnak levél- és csigadiszes oszlopfeket, s más kődiszeket. az idén csaknem 800 ilyen kőekességet szállítanak a restauráláshoz, amelynek befejeztével zenei főiskolának ad majd otthont a műemlék-kastély. bécsben sorozatban készítenek műkö lépcsőket, és burkolatokat új lakóházakhoz. hasonló munkát végeznek a soproni lövőr szállót korszerűsítő és bővítő osztrák kivitelezők megbízásából, s az év végén ugyancsak osztrák megrendelésre kőburkolattal ékesítik egy grazi új irodaház homlokzatát. /mti/

sb/pá/sl/ig pr

00.11 270782 1253

-. -

bel

- 3 -

1982.07.27.

sb0003 4 150 mtib1003

nyugat-afrika első fénycsőgyára - szállítja a tungsrám

1982. július 27. - folyamatosan szállítja a fénycsőgyári berendezéseket egy, a múlt év végén aláírt szerződés értelmében az egyesült izzó ghanába. a tungsrámak ez a második jelentősebb vállalkozása a nyugat-afrikai országban. /a hetvenes években már felépítettek egy izzógyárat, amely azóta is fontos szerepet tölt be a környék izzólámpaellátásában./ a fénycsőgyártás azonban egész nyugat-afrikában még nem épült ki, ilyen fényforrásokat legközelebb marokkóban lehet beszerezni. a magyar technológiákkal most létesülő ghanai fénycsőgyár tehát a térség első ilyen üzeme lesz. a gyárban berendezkednek a komplett alkatrészgyártásra és a szerelésre is.

a piaci felmérések igazolták: a fénycsövek iránt igen nagy a kereslet az afrikai kontinensen, ezeket a lámpatípusokat gazdaságos energiafelhasználásuk és jó fényerejük miatt nemcsak a közvilágítás korszerűsítésénél használják, hanem mindinkább elterjednek a háztartásokban is. a most épülő accrai fénycsőgyár rövidesen évente 2.2 millió fénycsövet állít majd elő és a számítások szerint legalább másfél millió dolláros exportbevételre is szert tehetnek a szomszédos országok megrendelése nyomán. a gyár avatására még ez év vége előtt sor kerül, a kísérleti gyártást is magyar szakemberek irányítják majd. egyébként február óta ghanai szakembereket képeznek ki az egyesült izzóban.

a tungsrám - amely a világ 25 országába szállított eddig kulcsrakészen fényforrásgyárakat - nyugat-afrikai partnerével újabb üzletről, ezuttal egy komplett normállámpa-gyártósor exportjáról is tárgyalásokat kezdett. /mti/

i sz/mm/sl/ig pr

00.11 270782 1657

-. -

sb0004 4 150 mtib1004

autóbusz-padlólemezek biharkeresztesről

1982. július 27. - az Ikarus gyár teljes padlólemez-szükségletét a biharkeresztesi fa- és építőipari szövetkezetben készítik. 1967-ben az erdért vállalattal közösen kezdték meg a padlólemez-gyártást a hajdu-bihar megyei nagyközségben, hat éve pedig kizárólag a szövetkezet állítja elő az autóbuszok e fontos alkatrészét. Évente mintegy 13 ezer különböző típusú autóbuszhoz készítenek padlólemezt, s jellemző a szövetkezet rugalmasságára, hogy egy-egy típusváltásra egy-két nap alatt át tudnak állni. A padlólemezeket az igényeknek megfelelően különleges zajcsökkentő anyagokkal is ellátják: legutóbb például néhány görögországba exportált autóbusz padlózatát ólomréteggel borították. /mti/

tár/éva/sa st pr

00.12 270782 0767

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

hőérzékelő automaták

1982. július 27. - több mint 14 ezer székesfehérvári lakásban, a távfűtéses otthonok kilencven százalékában az idei télen már hőérzékelő automaták gondoskodnak az egyenletes, husz fokos hőmérsékletről. A házak oldalán és a hőközpontokban elhelyezett berendezések a mindenkori külső hőmérsékletnek megfelelően szabályozzák a radiátorokban keringő víz hőfokát. A székesfehérvári ingatlankezelő vállalat - amely a város lakásainak távfűtéséről gondoskodik - két lakótelepen már végzett az automaták felszerelésével, s jelenleg a Szeder uti és a Münnich lakótelepi házak falára szerelik a műszereket. Néhány hét alatt végeznek a munkával, s a fűtési idényben a kisebb, néhány épületből álló tömböket kivéve mindenütt működnek majd az automaták. Segítségükkel előreláthatóan 15-20 százalékkal lesz csökkenthető a városban a fűtéshez felhasznált energia mennyisége. /mti/

dáv/fné/st/tig pr

00.13 270782 0929

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

jobban takarékoskodnak a termőfölddel

1982. július 27. - a hajdu-bihar megyei földhivatal ebben az esztendőben 173 tanyát, illetve tanyahelyet 63 hektár területtel, továbbá 216 egyéb területet - régi dűlőutat, kivágott fasor helyét - összesen 117 hektárt javasolt művelésbe visszaállítani. A földtörvény megjelenése óta fokozatosan csökkent a hajduságban a földek termelésből történő kivonása, jobban takarékoskodnak a termőfölddel. A földhivatalok 1976-1977-ben még 1200-1300 hektár terület-kivonást engedélyeztek más célokra. 1978-ban és az azt követő években ez a mennyiség évi 7-800 hektárra csökkent. Tavaly tapasztalták először, hogy a szántóterület-növekedés meghaladta az engedélyezett csökkenést. A tervszerű földvédelmi munka másik kedvező jelensége, hogy elsősorban olyan földterületeket hasítottak ki más célra, amelyeknek a szántóföldi termőértéke viszonylag alacsony. /mti/

szü/éva/sa st pr

00.13 270782 0922

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

mirelit kukorica székesfehérvárról

1982. július 27. - új termékkel jelenik meg a piacon az év második felében a székesfehérvári hűtőház: megkezdte a gyorsfagyasztott csemegekukorica előállítását. A külföldön igen keresett, előnyös áron értékesíthető mirelit áruból - a keresletnek megfelelően - évente kétszáz-háromszáz vagonnyit készítenek. Az üzemben hamarosan végeznek az óránként három tonna kukoricát feldolgozó automata gépsor szerelésével, s előreláthatóan a jövő hónap közepén megindíthatják. A gyártás minden fázisát gépesítették, a termék emberi kéz érintése nélkül kerül majd az izléses tasakokba, dobozokba. /mti/

dáv/fné/sa st pr

00.14 270782 0660

-.-

bel

- 6 -

1982.07.27.

sb0008 4 150 mtib1008

építőipari gépek kölcsönbe

1982. július 27. - a kecskeméti lakásszolgálati iroda, amelyet a helyi épületkarbantartó és szolgáltató ipari szövetkezet hozott létre, másfél éves működése óta több mint háromezer magánépítkezést segített tájékoztatással, az ügyintézésben való közreműködéssel. a kecskeméti iroda, amely az első ilyen intézmény volt az országban, naprakész kínálatban és kivánságra a legújabb tervdokumentációkat is beszerzi. az érdeklődők 300-féle családi ház tervet tartalmazó katalógusból válogathatnak, de ajánlanak már terveket a zártkerti gazdasági épületek, szerszámos kamrák építéséhez is. szolgáltatásaik körét az építőipari gépek kölcsönzése teszi teljessé, míg tavaly egész évben 200 igénylő 3.100 napra bérelte a különböző eszközöket és gépeket, addig az idén már az első félévben többen éltek ezzel a lehetőséggel. a betonkeverőtől a vakológépig és a famegmunkáló eszközökig minden megtalálható egymillió forint értékű gépállományukban, ami az építkezés során szükséges, és áraik sem magasak. egy százliteres betonkeverő napi kölcsönzési díja például 93 forint. /mti/

Lász/bné/st/gw pr

08.34 270782 1126

--

sb0009 4 170 mtib1009

eltűntek a roncsautók

1982. július 27. - a kaposvári városi tanács megtisztította a város tereit, utcáit az elhagyott roncsautóktól. munkatársaik előbb felszólították a tulajdonosokat, hogy egy héten belül tüntessék el az évek óta közterületen ormótlankodó, kiszuperált járműveket. a huszonnyolc ócskaságból tizenhatot tulajdonosaik el is szállítottak a közterületről. a többit - köztük egy pótkocsis traktort - darus kocsival a városi személtrepre fuvarozták a városgazdálkodási vállalat munkásai. a városban elhatározták, hogy szükség esetén jövőre hasonló tisztogatási akciót rendeznek. /mti/

gom/hné/st/gw pr

08.34 270782 0632

3u

--

bel

- 7 -

1982.07.27.

sb0010 4 160 mtib1010

oroszlánfej-szoborlelet szekszárdon

1982. július 27. - szépen faragott oroszlánfej-szoborra bukkantak szekszárd palánki határában a régészeti ásatásokban segédkező diáktábor lakói. a helyszínen immár a nyolcadik nyáron folytatják egy török hódoltságkori vámszedő földvár feltárását. a mostani ásatásokból nemcsak az egykori kiserőd lakóinak, katonáinak használati eszközei kerültek elő, hanem római és középkori figurális mészkőtöredékek is. az ásatást vezető dr. Gaál Attila, a szekszárdi Balogh Ádám Múzeum igazgatóhelyettese szerint, ezeket felhetően mészégetésre használták fel, mivel mészkő nincs a közelben. a régészek szerint római szobor darabja lehet a jókora oroszlánfej is, amelyet most tanulmányoznak behatóbban. /mti/

blb/st/gw pr

08.35 270782 0762

--

sb0011 4 160 mtib1011

képernyőn a gólyavári esték új évfolyama

1982. július 27. - elkészült és szeptembertől kezdődik a televízió gólyavári esték új évfolyama. első része etnikum és politika címmel a honfoglalástól az i. világháború befejezéséig tárgyalja a magyar történelmi demográfia kérdéseit. a közreműködők a hazai történettudomány kiváló ismerői: Diószegi István, Fügedi Erik, Hanák Péter, Kosáry Domokos és Ormos Mária történészek, az Eötvös Lóránd Tudományegyetem tanárai, az MTA történettudományi intézet munkatársai.

a politika és a társadalom című részben - ismertetik a társadalomtudományok közül a pszichológia, a szociológia és a politológia hazai kutatási eredményeit, amelyek a politikai döntések megalapozását segítik elő.

a műszaki-tudományos forradalomról készült harmadik részt a jövő év januárjától ápriliséig mutatják be. a sorozat a műszaki haladás fő tendenciáit - az energiaszerkezet alakulását, az automatizálás térhódítását, a kemizálás, a biológia eredményeinek felhasználását tárgyalja. áttekinti a nyersanyag- és az energiakérdés, az élelmiszertermelés, a demográfiai forradalom, a környezetszennyeződés kérdéseit s napjaink ipari fejlődésének hatását a társadalom szerkezetére, a munkára és az életmódra.

3u

még nincs eldöntve, hogy a jövő évben mikor kerül képernyőre hahn istván bibliatörténeti sorozata a hitvilága és történelem, amely a biblia fogalmával, felosztásával, az ószövetség világával, az evangélium keletkezésével, történetiségével; az apostolok leveleivel foglalkozik. az előadásorozatot a közeljövőben megjelenteti a kossuth könyvkiadó. /mti/

és/mj/bc/gw pr  
08.36 270782 1619

-.-

sb0012 4 130 mtib1012

famulusi gyakorlatok, államvizsga az orvostudományi egyetemeken /1.rész/

1982. július 27. - az orvosképzés reformjának újabb szakasza fejeződik be a következő tanévben: a budapesti semmelweis orvostudományi egyetemen is korszerűsítik a gyakorlati oktatást. a pécsi, a debreceni és a szegedi orvostudományi egyetemeken már a legutóbbi tanévben bevezették a klinikai gyakorlatok új rendjét, s ősztől a fővárosban is rendszer szerint készítik fel a hallgatókat hivatásuk teljesítésére. amint dr. forgács iván, az egészségügyi minisztérium főosztályvezető-helyettese elmondta, a iii.-v. éves hallgatók ezentúl nemcsak a klinikákon, hanem a fővárosi és a megyei kórházakban, s a hozzájuk tartozó rendelőintézetekben, körzeti rendelőben is alkalmazzák elméleti, gyakorlati ismereteiket. tapasztalt belgyógyászok, sebészek, szülész-nőgyógyászok, gyermekgyógyászok, ideg- és elmegyógyászok mellett ugynevezett famulusokként - segédorvosokként - gyakorolják hivatásukat. közvetlenül részt vesznek a betegek orvosi ellátásában, az ügyeleti szolgálatban, konziliumokra, speciális vizsgálatokra kísérik el a betegeket. a vi. évesek, akik már régóta gyakorolnak a kórházakban, szintén famulusi munkát végeznek. így lehet elérni azt, hogy a végző hallgatók rendelkezzenek mindazokkal az elméleti és gyakorlati ismeretekkel, készségekkel, magatartásformákkal, amelyek szükségesek az orvosi hivatás teljesítéséhez.

ezideig a iii.-v. éves hallgatók főleg a klinikákon gyakoroltak hetente egy-két órán, specialisták irányításával. ilymódon a medikusok nem készülhettek fel megfelelően a körzeti, a kórházi, a mentő-közegészségügyi szolgálatra, vagyis az életben adódó sokféle feladat megoldására.

a klinikai gyakorlatok korszerűsítése során megkezdik több új tantárgy oktatását. a harmadik évfolyamon például pszichológiát is tanítanak majd, mivel hazánkban - csakugy, mint a világ sok más

32

országában - egyre több a pszichés eredetű megbetegedés. az v. évesek tantárgyai közé iktatják a sürgősségi betegellátást, az oxiológiát, amelyet ezideig más tantárgyak részeként tanítottak. az anaesthesiológia és az intenzív betegellátás ma már önálló tudományág, s ezért ugyancsak ennek megfelelő helyet kap az orvosképzésben is.

a hallgatók gyakorlati képzettségükről államvizsgán számolnak be. írásbeli tesztvizsgán és a betegek ágyánál egyaránt bizonyítják: felismerik a betegségeket, s a megfelelő orvosi ellátást képesek nyújtani. /folyt.köv./

me/mm  
08.54 270782 2464

-.-

sb0013 4 130 mtib1013

famulusi .../2. rész/ /folytatva!/ és - az orvosi egyetemeken elsősorban - szakdolgozatot, államvizsga-dolgozatot írnak, miként a műszaki egyetemeken, bölcsészkarokon vagy másutt végző hallgatók.

az orvosképzés reformját egyébként négy évvel ezelőtt kezdték meg az elméleti oktatás korszerűsítésével. néhány új tantárgyat: pszicho-fiziológiát, immunológiát „építettek”, be némelyik, eddig is oktatott tárgy tananyagába, a feleslegesnek bizonyult tudnivalókat pedig elhagyták. az első- és a másodéves hallgatók - a korábbi vizsgarendszertől eltérően - mindegyik félév végén, minden tantárgyból vizsgáznak. a következő tanévekben folyamatosan korszerűsítik a iv., v. és vi. évesek tananyagát, tanrendjét, vizsgarendjét is.

a fogorvosképzés hasonló koncepció szerint ujul meg: még gyakorlatibb lesz, mint ezideig volt. az orvosképzés reformja az 1985-86-os tanévben fejeződik be. a hatéves orvosképzés rendszerére épül a négyéves irányított szakorvosképzés új rendszere, amelyet az egyetemi oktatás korszerűsítésével egyidőben vezetnek be. eszerint a szakorvos-jelölteknek - akik a meghatározott megyei kórházakban, regionális intézményekben konzultációkon vesznek részt - s nemcsak szakorvosi vizsgát kell tenniük, hanem az előírt gyakorlati követelményrendszernek is meg kell felelniük. /mti/

i me/mm/zsu pr  
08.58 270782 1329

32

-.-

1982.07.27.

sb0014 4 130 mtib1018

halálos balesetek

1982. július 27. - baranya megyében, a vajszló és sellye közötti úton egy kanyarban bódis józsef 23 éves kőműves kisiparos, sellyei lakos személygépkocsijával megcsuszott, áttért az uttest baloldalára és nekiütközött egy autóbussznak. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, radics csaba 12 éves tanuló, csányosrői lakos a helyszínen, bódis pedig a kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

borsod megyében, bánrét külterületén szilágyi vince 44 éves csapos, poroszlói lakos személygépkocsijával nekiütközött egy tehérgépkocsinak. szilágyi a helyszínen meghalt, egy utas súlyos, kettő pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint szilágyi vince megsértette az elsőbbségi szabályt.

x x x

szolnok határában a tiltott helyen fürdött és a tiszába fulladt nagy andrás 14 éves tanuló szolnoki lakos. /mti/

mm/ár/gw pr

11.51 270782 1006

--

sb0015 4 170 mtib1019

55 kilós harcsa a rábából

1982. július 27. - nem mindennapi horgász szerencse érte babos istván huszonhat éves vasvári fiatalembert: vasvár és rábahidvég között, győrmajornál egy két méter 20 centiméter hosszú, 55 kilós harcsát fogott a rábában. a hatalmas harcsát hosszú fázasztás után, barátja segítségével sikerült partra emelnie. /mti/

lér/mmé/ká/gw pr

12.02 270782 0375

BLS

--

1982.07.27.

sb0016 4 160 mtib1020

pedagógus képzőművészek kiállítása kőszegen

1982. július 27. - pedagógus képzőművészek alkotásaiból nyílt kiállítás kedden kőszegen, a jurisics művelődési központban. az idén immár a hetedik alkalommal adott otthont a nyugatmagyarországi kisváros a pedagógus képzőművészek alkotótáborának, amelyben az ország minden részéből huszonhét rajzot tanító pedagógus képzőművész vett részt. az ott készült alkotások, a kőszegi táj hangulatát, szépségét őrző festmények, grafikák láthatók a mostani tárlaton. /mti/

lér/mmé/ká/gw pr

12.10 270782 0541

--

sb0017 4 160 mtib1021

mórágyságiak az nszk-ban

1982. július 27. - az nszk-ba utazott kedden a mórágysági völgyiség népe német nemzetiségi együttes. a csaknem félszáz tagú hagyományőrző nemzetiségi együttes a schenklengsfeldi nemzetközi folklórfesztiválon a kalocsai népi együttesel együtt képviseli hazánkat, s két hétig vendégszerepel a német szövetségi köztársaságban. /mti/

blb/ká/gw pr

12.14 270782 0381

BLS

--

sb0018 4 180 mtib1023

időjárásjelentés /1 rész/

1982. július 27. - a meteorológiai intézet jelenti 13.30 órakor:

még mindig nem változik jelentősen az időjárás

a skandináv félszigeten és a német alföldön hűvös az idő. svédországban és finnországban gyakori a felhősödés, és esők is előfordulnak. a brit szigeteken és franciaországban, valamint ukránban és lengyelország nagy részén ugyanakkor napos és száraz az idő, melegek a nappalok. az alpok és a kárpátok vidékét, továbbá a balkán félsziget északi felét széles és többfelé vastag felhőzet takarja. ez esőket, heves záporokat és zivatarokat okoz. a sok felhő és csapadék miatt hűvös van. a földközi-tenger partvidékén igen meleg a nyár, délutánra sokfelé emelkedik 35 fok fölé a hőmérséklet.

hétfőn hazánkban többnyire borult idő volt. ismétlődő esőket, záporokat, zivatarokat jelentettek. a legkevesebb, azaz általában 10 mm alatti csapadék a kisalföldön és a tiszántulon hullott. máshol sokfelé mértek 10-20 mm közötti mennyiséget. a dunántul déli felén és a duna-tisza közén több helyen 20-30, helyenként 50-70 mm esett, sőt pakson 101, dunaujvárosban 126 mm-t mértek 24 óra alatt ma reggel 7 óráig. hétfőn a dunántulon megerősödött az északi szél. a hőmérséklet csúcértéke 19 és 26 fok között volt. ma hajnalra 14 és 19 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt többnyire borult idő volt esőkkel, záporokkal. a dunántulon ismét erős szél fújt. a hőmérséklet 11 órára csak 16 és 21 fok közé emelkedett.

budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 19 fok volt, ez 3.1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestén 21 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1008 mb, alig változik.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 20 fok volt.

/folyt.köv./  
13.49 270782 1773

Bz

sb0019 4 180 mtib1024

időjárásjelentés /2. rész/

a szerda estig várható időjárás:

-----  
szerda estig ismétlődő eső, záporok, helyi zivatarok várhatók, de időnként, kisség felszakadozik a zárt felhőtakaró. a dunántulon gyakran erős, máshol általában mérsékelt lesz az északi, északnyugati szél.

a hőmérséklet minimuma hajnalra 13 és 18, maximuma szerda délutánra 19 és 24 fok között valószínű.

budapestén szerda reggelig csupán rövid időszakokra vékonyodik el a felhőzet. több alkalommal valószínű záporosó. az északi szél néha megélnkül. a hőmérséklet késő estére 19, hajnalra 16 fok körül várható.

a balatonnál ma estig az északi szél gyakran erős 35-50, időnként viharos 60-75 km/ó lesz. ezért a „piros,, jelzés érvényes.

jobbára erősen felhős idő és ismétlődő zápor várható. a levegő hőmérséklete délutánra 20, 22, késő estére 17, 19 fok körül valószínű. a tó 20, 21 fokos lesz.

a duna vizállása budapestnél: 282 cm,

a viz hőmérséklete: 19,8 fok. /mti/

13.49<sup>gw</sup> 270782 1064

Bz

--

sb0020 4 160 mtib1025

német nyelvű nyári egyetem nyíregyházán

1982. július 27. - kedden, nyíregyházán, a bessenyei györgy tanárképző főiskolán nyolcadik alkalommal nyitották meg a nyíregyházi nyári egyetem programsorozatát. a korábbi esztendők hagyományaihoz híven az idén is valamennyi előadás német nyelven hangzik majd el. a résztvevők jelentős többsége ugyanis német anyanyelvű: a 164 hallgató zöme az ndk-ból; az nszk-ból valamint ausztriából érkezett. számukra a hazánk irodalmát és történelmét ismertető előadásokon kívül napi egy-egy alkalommal a magyar nyelv alapjainak elsajátítására kurzust is szerveztek. átfogó képet kaphatnak a résztvevők a mai Magyarországról, kulturális tevékenységéről és oktatásügyünk időszerű feladatairól. /mti/

kal/ummé/ká/gw hgy

13.50 270782 0764

-.-

sb0021 4 150 mtib1026

kitüntetés

1982. július 27. - a népköztársaság elnöki tanácsa több évtizedes, eredményes munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából dr. fehérvári antalt, a mechanikai laboratórium híradástechnikai kísérleti vállalat kereskedelmi igazgatóját a munka érdemrend arany-fokozatával tüntette ki. a kitüntetést kedden köteles zoltán ipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

mm/gw hgy

13.51 270782 0411

Zu

-.-

sb0022 4 150 mtib1027

napraforgó-ujdonságok

1982. július 27. - országos napraforgó-bemutatót rendeztek kedden a gabonatermesztési kutató intézet kiszombori nemesítőtelepén. az érdekelt gazdaságok, a termelési rendszerek és a növényolajipari vállalat szakembereinek részvételével. a nemesítők hangsúlyozták: hazánkban az utóbbi években jelentősen nőtt az olajnövény termő területe. most már nem is a vetés terület növelése a cél, hanem olyan hazai hibridek előállítás, amelyekkel felválthatják a külföldieket. két ilyen ujdonság - a gahib 7 és a citosol jelű hibrid - azt idén kapott állami fajtaelismerést. ezek igen magas, 48 százalékos olajtartalmúak, ugyanakkor rövidtenyészidejűek. termésük egyszerre érik be s így kombájmmal való aratásra kiválóan alkalmasak. hektáronkénti hozamuk eléri a 30 mázsát. mivel ellenálló fajták és jól alkalmazkodnak a különböző talajtípusokhoz, ezért az ország bármely részén meghonosíthatók. sok előnyös tulajdonságukkal felülmúlják a külföldi napraforgókat. e két új fajta jelenleg 2.000 hektáron diszlik, s olyan jó ütemben halad vetőmagelszaporításuk, hogy jövőre már 40.000 hektáron termesztetik a gazdaságok.

bemutatták az érdeklődőknek a tenyészkeretnek azt a részét, ahol az enz mezőgazdasági szervezetének, a fao-nak megbízásából folytatnak agrotechnikai kísérleteket. a napraforgó - termesztés világméretű fejlesztésére a fao programot dolgozott ki. e programban részt vesz a gabonatermesztési kutató intézet is. a kiszombori nemesítő telepe mintegy száz, a világ legkülönbözőbb részéről származó hibridváltozattal rendelkezik, illetve folytat kísérleteket.

a tudományos kutatók felhívták a érdekelt mezőgazdasági szakemberek figyelmét arra, hogy a napraforgó sem igénytelen növény, mint azt egykor vélték. csak azok a gazdaságok tudnak igazán jó eredményt, magas hozamokat produkálni, amelyek jól megmunkált, kellően műtrágyázott földeken s az előírt agrotechnikával termesztik. /mti/

tób/kz/gw hgy

14.07 270782 1955

Zu

-.-

sb0023 4 170 mtib1028

kiránduló áradat a balaton körül

1982. július 27. - a hűvösebbre fordult idő, a tartós esőzés mintegy 600 ezer embert talált a balaton partján. a kedvezőtlen idő, a jelek szerint nem szegte kedvüket még a sátorlakók is biznak az időjárás gyors javulásában. a strandok lényegében üresek, megteltek viszont a társalgók, állandóan foglaltak a játéktermek, a könyvtárak és a klubsobák. a két üdülőhelyi klub, balatonföldváron és balatonalmádiban is szinte folyamatos programot kínál.

a tó komphajója egy percig sem várakozik üresen, az autók hosszú sora várakozik állandóan a révkikötőben. tihanyt és badacsonyt a becslések szerint 20-20 ezren látogatták meg kedden. ugyanezen a napon sífok az ország egyik legnépesebb települése volt. a 15 kilométer hosszú városon - bár már megépült a tehermentesítő ut is - a nap jórészén gépkocsival másfél-két óra alatt lehetett átjutni. a keddi hagyományos pulóver- és szőrmevásár alkalmából tizezrek keresték fel az üzleteket.

a tavat körbevevő több, mint 200 kilométeres utvonalon helyenként 5 kilométert is meghaladó autókaravánok haladtak. megsokszorozódott a balatonfelvidék és a bakony kiránduló forgalma. a parton és a távolabbi kiránduló központokban több mint 20 tájház, muzeum és képzőművészeti kiállítás fogadta a balaton vendégseregét.  
/mti/

szé/mné/k/gw hgy

14.22 270782 1338

-.-

sb0024 4 130 mtib1029

szolnok megyei tanács vb ülése - gyermek és ifjúságvédelem

1982. július 27. - társadalmi összefogást sürgettek a hatékonyabb gyermek és ifjúságvédelem érdekében a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. mint megállapították: a megyében a veszélyeztetett kiskorúak száma meghaladja a három és félezeret, s számuk évről évre nő. a probléma valamennyi társadalmi réteget érint. a gyermekeket leginkább a rossz családi környezet, a szülők antiszociális, munkakerülő életmódja, az italozás, a gyermekekkel szembeni kötelezettségeik elhanyagolása veszélyezteti. gondot jelent, hogy több esetben a kiskorúak csak későn, csavargások, a maradandó személyiségkárosító hatások, esetenként az

Fes

első bünelkövetések után kerülnek állami gondozásba. jelentős részük tulkoros, tanulmányaikban elmaradtak.

az illetékesek az utóbbi egy évben számos védő- és óvintézkedést tettek. a gyámügyi keretből 4300 kiskorú kapott rendkívüli segítyt, az erre a célra felhasznált összeg megközelítette a három és félmillió forintot. az iskolák igyekeznek megoldani a veszélyeztetett gyermekek napközis ellátását, tanulószobai foglalkoztatását, diákotthoni elhelyezést. a szolnoki gyermekvárosban és a megye többi otthonában 726 gyermek részesül állami gondozásban, nyolcszázat pedig nevelőszülőknél helyeztek el. a közeljövőben megoldják a deviáns, tulkoros gyermekek elhelyezését is: számukra kisujszálláson ötven személyes otthont alakítanak ki.  
/mti/

end/pet/ká/ig hgy

14.22 270782 1483

-.-

sb0025 4 130 mtib1031

a borsod megyei tanács vb ülése - aprófalvak ellátása

1982. július 27. - a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén az aprófalvak kereskedelmi ellátottságával foglalkozott. a helyzet vizsgálatát a feladatok meghatározását indokolja, hogy a megyében száztizennégy olyan kistelepülés van, ahol a lakosság száma nem éri el az ötszázat, s ezekről a területekről gyakorta érkeznek olyan jelzések, hogy nehézkes, hiányos az áruellátás. különösen kevés a műszaki, a ruházati cikk a kis vegyesáru üzletekben.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága elé terjesztett jelentés szerint a nem kielégítő helyzet egyik oka, hogy a kistelepüléseken kizárólag az áfésznek vannak üzletei. a 114 helyen százharmincnyolc boltban árusítanak különböző élelmiszerféléseket, kisebb iparcikkeket, szeszes- és üdítőitalokat. vendéglátó egység csak nyolcvanhat településen található, így számos faluban a bolt egyben a kocsmá szerepét is betölti. a meglévő üzletek alapterülete és felszereltsége is az optimális szint alatt marad, több helyen az üzlet nagysága nem éri el a 45 négyzetmétert sem. az üzletek kétharmadában nincs vezetékves viz, s csupán kilencven boltban tudják jéggel, vagy kis teljesítményű hűtőgéppel a romlandó áruféléseket rövid ideig tárolni.

Bis

a hiányosságok megkövetelik, hogy a helyi lehetőségek jobb kihasználásával és bizonyos mérvű megyei támogatással fokozatosan javítsák az aprófalvak kereskedelmi ellátottságát. a tervek szerint a hatodik ötéves tervidőszakban tíz új élelmiszerboltot adnak át, egyenként 920 négyzetméter alapterülettel, és újabb tíz vendéglátóipari egységet helyeznek üzembe. Ez utóbbiak alapterülete egyenként 700 négyzetméter lesz. az árucikkek terítésével kapcsolatban a végrehajtó bizottság megállapította, hogy elsősorban az apróbb műszaki cikkek és kézi szerszámok, valamint az alsóruházati cikkek és rövidáruk választékát kell bővíteni. a testület állást foglalt abban is, hogy új és nagyobb üzletek létrehozása érdekében hasznosítani kell az aprófalvakban megüresedett középületeket és lakóházakat is. /mti/

bas/bas/ká/ig hgy

14.39 270782 2099

.-.

sb0026 4 150 mtib1032

megnyilt a ii. számviteli nyári akadémia

1982. július 27. - kedden salgótarjánban megnyilt a ii. számviteli nyári akadémia. az ország minden részéről érkezett 110 hallgatója - hatvanöt vállalat és ipari szövetkezet száztíz számviteli vezetője, gazdasági igazgató-helyettese, főkönyvelője - a gazdasági életben bekövetkezett változásokat elemzi, vitatja meg. az akadémia bevezető előadását kállai lajos pénzügyminiszter-helyettes tartotta a gazdasági építőmunka időszerű feladatairól. ezt követően a kisvállalkozások és a vállalatok, szövetkezetek pénzügyi kapcsolatáról hangzott el előadás.

a pénteken záruló akadémián a továbbiakban, a többi között szó lesz a számviteli és ellenőrzés kapcsolatáról, az ügyvitel szervezésének és gépesítésének feladatairól, lehetőségeiről, a számvitel és bizonylat rendjének új rendszerű vizsgálatáról. /mti/

trné/kz/ig hgy

14.48 270782 0882

328

.-.

sb0027 4 150 mtib1033

törlik a dohányt szabolcsban

1982. július 27. - kedden szabolcs-szatmár megyében megkezdtek a táj jellegzetes növényének számító dohány betakarítását. az első szakaszban az aljleveleket gyűjtik össze. szatmár megye ma is az ország legfontosabb dohánytermő vidéke. a hazai termésnek több mint a felét még ma is ez a vidék adja - az idén mintegy 8000 hektárról. ebből hatezer hektárt nagyüzemek gondoznak, a többi pedig a háztáji gazdaságoké. a törés megkezdésével egyidejűleg üzembe helyezték a dohányszárítókat is. az idei szezonban összesen 550 ilyen gép dolgozik folyamatosan. /mti/

kal/umné/kz/gw hgy

√szabolcs

14.55 270782 0622

.-.

sb0028 4 150 mtib1034

a skála prizma áruház sajtótájékoztatója

1982. július 27. - augusztus 19-én nyílik az ōrs vezér téren a skála prizma barkács- és szabadidő áruház, amelynek kínálatáról, szolgáltatásairól kedden sajtótájékoztatót tartottak a skála coop vezetői.

a prizma az országban az első áruház, ahol a lakáskorszerűsítés, a lakáskarbantartás kellékei, szerszámai, valamint a kiskert-gondozáshoz szükséges eszközök egyaránt szerepelnek a kínálatban. a háromezer négyzetméter alapterületű kereskedelmi egységben megvásárolhatók lesznek lakásokba beépíthető galériák, belső falépcsőrendszerek, zuhanyzófülkék, padlástér-feljárók és előszobafalak is.

az áruházban külön lakatos és asztalos műhely is helyet kap, furók- faragók számára, akiknek szakemberek segítenek. gépkölcsonzó szolgálat is lesz az otthoni barkácmunkák elősegítésére. szolgáltatásaik közé tartozik a kulcsmásolás, a fénymásolás és a díjtalan szőnyegszegés is.

nyitáskor mintegy 48 millió forint értékű árukészlet várja a vevőket, s hozzávetőlegesen 20 ezer féle cikk szerepel majd a kínálatban. /mti/

kg/mj/sl/gw hgy

15.10 270782 1110

as

.-.

sb0029 4 130 mtib1035

végső bucsu bojti jánostól

1982. július 27. - mély részvétellel kísérték utolsó útjára kedden a mező imre uti temetőben bojti jánost, a magyar munkásmozgalom régi harcosát, az mszmp központi revíziós bizottságának volt tagját, volt külügyminiszterhelyettesét, volt nyugalmazott nagykövetet, a temető díszravatalozójában a vörös drapériával borított, virágokkal övezett ravatal mellett párt- és állami életünk vezető képviselői, az elhunyt egykori harcostársai, munkatársai álltak díszőrséget. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a külügyminisztérium, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége nevében nagy jános külügyminisztériumi államtitkár mondott bucsubeszédet. emlékeztetett arra, hogy bojti jános élete, pályafutása összeforrott a magyar munkásmozgalommal, a szocialista Magyarországért vívott nehéz és áldozatos harccal. felidézte: bojti jános és testvérei a munkásmozgalmi hagyományokban gazdag családi környezet, a személyes élmények és mindenekelőtt az 1920-ban mártírhalált halt nagybátyjuk révén hamar felismerték, tudatosan vállalták a proletariátus történelmi küldetését. korai ifjúságuktól kezdve részt vettek a munkásmozgalomban, közülük hárman az illegális kommunista mozgalomban is. bojti jános autófényező szakmunkásként szabadult. a kimsz-ben tevékenykedett; 1931-ben lett a párt tagja. kétízben is letartóztatták, fogházra ítélték. az üldöztetések, a megpróbáltatások azonban nem törték meg; szabadulása után ott folytatta, ahol a letartóztatás miatt abbahagyni kényszerült: a munkásmozgalomban.

a továbbiakban részletesen szólt bojti jános életutjáról, aki egyebek között rákospalotán 1944-ben közreműködött egy ellenállási csoport létrehozásában, kapcsolatba került az ujbpesti partizáncsoporttal, s annak irányításával fegyveres akciókban is részt vett. a felszabadulás után előbb rákospalotán, majd három dunántúli megyében segítette a párt szervező munkáját, a pártszervezetek megalakulását. a külügyminisztériumban főosztályvezetőként, majd nyolc éven át külügyminiszter-helyettesként tevékenykedett. két alkalommal külföldön teljesített szolgálatot.

- bojti jános egész élete elválaszthatatlan pártunktól, a pártmunkától. fontos állami funkciói mellett is aktívan részt vett a párt szervezeti életében. a párt mindig, minden helyzetben bizton számíthatott rá. /folyt.köv./

km/mm/gw  
15.16 270782 2356

B21

-.-

sb0030 4 150 mtib1036

esőszünet a földeken - az alföldön befejező szakaszában van az aratás /1.rész/

1982. július 27. - az utóbbi napok sorozatos esőzései hosszabb-rövidebb időre, de lényegében országszerte megálljt parancsoltak az aratóknak. a kényszerű szünetet mindenütt arra használták fel, hogy megjavítsák a hibás kombájnokat és szállítójárműveket, átcsoportosítsák a gépeket. az esőzés egyébként is lényegesen több haszonnal jár, mint kárral. a szakemberek egyöntetű véleménye szerint nagyon jót tett a kapásnövényeknek, felüdítette az egész határt. az utóbbi napokon ugyanis már szemmel látható volt a kánikulai forróság káros hatása. csongrádban például már komolyan veszélyeztette az együttesen csaknem ötezer hektárnyi fűszerpaprikát, a gyengébb vizgazdálkodású talajokon pedig - a szárazság nyilvánvaló jeleként - országszerte, furulyázni, kezdett a kukorica levele. (Szaradni)

az ország fontos gabonatermő vidékén, az alföldön, a munkát akadályozó esőzések ellenére kedden már befejező szakaszában volt az aratás. a legdélebben fekvő csongrádban a kenyérgabona már teljes egészében biztonságban volt, s csak a duna-tisza közti homokvidéken lehet még néhány kombájnt látni. ezek az együttesen mintegy hétezer hektáron vetett rozs, zabot vágják. amennyiben az időjárás megengedi, két-három nap alatt végeznek ezzel a munkával is. a megye gazdaságainak tulajdonában lévő csaknem nyolcszáz arató-cséplő berendezés többsége pihenőre tért, kisebb részük pedig a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezeteknek segít. a szentesi május 1. tsz például öt, a székkutasi új élet tsz pedig két kombájnt küldött a tarpai, illetve az ujfehértói közös gazdaságba. a tervek szerint összesen mintegy husz nagyteljesítményű kombájnt csoportosítanak át az alföld legdélibb tájairól az északkeleti megyébe.

a szomszédos békés megye 122 ezer hektárnyi búzájának 96 százalékát aratták le keddig, s hogy a termése is magtárba kerüljön, ahhoz a szakemberek számítása szerint már mindössze csak két-három napra van szükség. hajdu-bihar megye 90 ezer hektár kenyérgabonájának körülbelül tíz százaléka volt aratatlan kedden, s mivel ezen a vidéken vasárnap óta nem esett számottevő csapadék, már meg is kezdték utolsó rajtjukat a kombájnok. b ennek

/folyt./

ig hgy

15.17 270782 2250

B21

-.-

sb0031 4 150 mtib1037

esőszünet a földeken /2.rész/

bács-kiskun megyében már főleg csak a szórványrozsok, késő érésű búzák adnak munkát az aratóknak. a szakemberek becslése szerint azonban ezek együttes területe sem haladja meg a huszezer hektárt. a felszabadult területeket sokhelyütt máris újabb vetésre készítik elő. bács-kiskun megyében együttesen mintegy tízezer hektárt akarnak másodvetéssel hasznosítani. pest megyében vasárnap déltől a legtöbb gazdaságban állnak a gépek. a vidék nagyüzemei eddig a 75 ezer hektárnyi búzának háromnegyedét, a rozsok és a tavaszi árpának pedig körülbelül az egynegyedét takarították be. több, a megye déli területein gazdálkodó szövetkezetben már a múlt héten befejeződött a kalászosok betakarítása. /mti/

tób/vir/lász/szü/bty/kz/mné/ ig hgy

15.17 270782 0776

--

sb0032 4 130 mtib1038

végső bucsu bojti .../2. rész/

halálával egy sokat tapasztalt, a munkásosztály felszabadításáért vívott harcban, a szocializmus építésében edződött munkásélet zárult le örökre. fájdalommal veszünk búcsút tőle. emlékét megőrizzük; erre kötelez bennünket ez az út, amelyet végigjárt - mondta nagy jános.

valachi gyula, nyugalmazott tanácselnök a volt harcostársak, a család, a barátok nevében mondott búcsuszavakat.

bojti jánost a munkásmozgalmi pantheon sírsétányán helyezték örök nyugalomra. a temetés az internacionale hangjaival ért véget. /mti/

t km/mm/dg/gw hgy

15.18 270782 0599

--

sb0033 4 160 mtib1040

számítástechnikai nyári egyetem

1982. július 27. - a számítógépeknek a tanácsi ügyintézésben való alkalmazási lehetőségeivel ismerkednek székesfehérváron, a technika házában kedden megkezdődött számítástechnikai nyári egyetem hallgatói. az egyhetes rendezvényt - amelynek előadásain nyolcvan tanácsi és vállalati szakember vesz részt - osztrovszki györgy akadémikus, a tit országos elnökségének alelnöke nyitotta meg.

székesfehérvár, a hazai számítástechnikai ipar legnagyobb bázisa - negyedik alkalommal ad otthont a számítógépek alkalmazási lehetőségeivel ismerkedők nyári egyetemének, amely iránt évről-évre nagyobb az érdeklődés. ez érthető is, hiszen az országban már 1200 vállalat használ számítógépet, s mind újabb területen hódít a gépi feldolgozás és adattárolás. a 12 éves multa visszatekintő hazai számítástechnika sokat fejlődött az utóbbi években, egységesebb lett a géppark, a masinák kétharmada már a hazai, vagy a szocialista ipar gyártmánya, s mindenütt javult a gépek kihasználtsága.

a székesfehérvári nyári egyetemen tizenegy előadás hangzik el a tanácsi munka különböző területeinek „számítógépesítési, lehetőségeiről, többek között a lakóépület- és közműnyilvántartás számítógépes feldolgozásáról, a területi adatbázisok megszervezésének lehetőségeiről, a népességnyilvántartás területi adatbázisainak kialakításáról. a nyári egyetem résztvevői - a hagyományoknak megfelelően - megismerkednek fejér megye természeti szépségeivel, s ellátogatnak a hazai számítógépgyártás központjába, a videotonba is. /mti/

dáv/fné/kz/ig hgy

15.39 270782 1578

a

--

sb0034 4 130 mtib1043 /embargó: 18 óráig!/  
 rajnai sándor hazánk új moszkvai nagykövete

1982. július 27. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, trautmán rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta rajnai sándort, hazánknak a szovjetunióba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

pá/dg/ig ie

16.35 270782 0473

-.-

sb0035 4 160 mtib1044

kiállítás szegeden

1982. július 27. - a szegedi november 7. művelődési házban kedden megnyílt józsa bálint szobrászművész kiállítása. a budapesten élő alkotó ezúttal tizenhat szobrát és hat grafikáját mutatja be a közönségnek. a művek többsége már megvalósult térplasztika kicsinyített mása. az eredetijük, többek között, a balatonfüredi szívkorház, az akadémia szegedi biológiai központja és más intézmények környezetét díszíti. a tárlatot augusztus 14-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

dén/d/sa kz ie

16.36 270782 0527

-.-

sb0036 4 130 mtib1045 /embargó: 18 óráig/  
 losonczy páál üdvözlő távirata

1982. július 27. - a perui köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczy páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte fernando belaunder terry köztársasági elnököt.

ka/dg/ig ie

16.37 270782 0229

-.-

sb0037 4 130 mtib1046

az mszmp kb üdvözlő távirata

1982. július 27. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a japán kommunista párt xvi. kongresszusát. /mti/

mm/dg/ig ie

16.38 270782 0201

-.-

sb0038 4 130 mtib1047

havasi ferenc találkozója kiril zarevvel

1982. július 27. - havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden találkozott a hazánkban üdülő kiril zarevvel, a bolgár kommunista párt központi bizottsága titkárával, a bolgár minisztertanács elnökhelyettesével. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón véleménycserére került sor az mszmp és a bkp kapcsolatainak időszerű kérdéseiről, a két ország gazdasági együttműködése továbbfejlesztésének lehetőségeiről. /mti/

mm/dg ig ie

16.42 270782 0533

-.-

sb0039 4 160 mtib1048 /felhasználható: 18 órától!/  
 nyári vándorszínház csongrád megyében

1982. július 27. - kedden zsombó községben megkezdte nyári előadássorozatát a csongrád megyei vándorszínház, a szegedi bartók béla művelődési központ kisopera-együttese. a társulat tagjai augusztus 18-ig a megye városaiban és községeiben tizenhat alkalommal adják elő méhul szerelmi cselszövés - avagy a hoppon maradt vőlegény című egyfelvonásos vígoperáját. a rendezők ismerete szerint a francia forradalom időszakában élt jeles komponistának ezt a művét eddig még nem játszották hazánkban. az operára a szegedi kisopera művészeti vezetője, bárdi sándor egy kiselejtezésre ítélt szegedi kottatárban bukkant rá. az előadást serégi lászló rendezte. a szöveget nádasdi kálmán fordította. a szereplők a szegedi tanárképző főiskola ének-zene tanszakán a közelmúlt éveiben fejezték be tanulmányaikat. legtöbbjük ma már iskolákban oktat, illetve színházi kórusban énekel. előadásaikon zongorán wendler tibor működik közre.

a vándorszínház tagjai nem bízzák csupán a helybeliekre a közönségszervezést. az előadások megkezdése előtt ekhós szekéren maguk is bejárják a falvak utcáit. beköszöntenek a házakba, verssel, dallal hívják meg a lakosságot az esti előadásokra. /mti/

dén/d/sa kz ie

16.46 270782 1243

-. -

sb0040 4 160 mtib1051

japán hangszerek a kelet-ázsiai művészeti múzeumban

1982. július 27. - régi japán hangszerek bemutatójával nyitotta meg kapuját - négy évi felújítás után ismét - kedden a hopp ferenc kelet-ázsiai művészeti múzeum. a hangszer-gyűjteményt emily bendel-enking angliában élő pedagógus ajándékozta a múzeumnak. bendel-enking asszony ifjúkorában édesapjával japánban élt, ott kezdték gyűjteni a hangszereket. az ajándékozó számos európai és amerikai múzeumot keresett fel személyesen, míg végül e budapesti múzeumra esett a választása. itt ugyanis eddig csak néhány keleti hangszert őriztek. ez az első eset, hogy a múzeumot nem magyar vagy magyar származású személy ajándékozta meg gyűjteménnyel.

As

a hangszerek áprilisban érkeztek hazánkba, s most, a restaurálás után állították ki őket. az 54 hangszer közt a japán hagyományos zene minden ágát: az udvari, a kolostori és a szórakoztató muzsika kellékeit reprezentálja. e 17. - 19. századi darabok egyben iparművészeti remekművek is. alapanyaguk bambusz, fém, bőr és fém, nem ritka rajtuk az aranylakk, a féldrágakő-, az ezüst- és elefántcsontdíszítés. néhányon korabeli felirat, pecsét látható.

a tárlatot a távolkeleti muzsikára vonatkozó, mintegy félszáz darabból álló kézikönyvtár is gazdagítja. anyagában fellelhetők régi, 18. századi kéziratos japán kották, valamint a japán hagyományos zene lemezalbuma.

a múzeum egy terme az ainu népművészet jellegzetes tárgyainak: hétköznapi edényeknek és viseleteknek ad helyet. az ainuk ma hokkaidó szigetén élnek, számuk mintegy 12 ezer. valószínűleg kaukázusi típusú népektől származnak. hánccsruhába és bőrlebernyegbe öltöztek, elsősorban vadászattal, csapdaállítással és halászattal foglalkoztak. legfontosabb vallási szertartásuk a medveáldozat volt.

a kiállítást - amelyet miklós pál, az iparművészeti múzeum főigazgatója nyitott meg - október elejéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

cs/sa dg ie

17.13 270782 1936

-. -

sb0041 4 180 mtib1054

időjárásjelentés

1982. július 27. - a meteorológiai intézet jelenti július 27-én, kedden 19 órakor:

ismétlődő záporok

várható időjárás az ország területén szerda estig:

ismétlődő esők, záporok, helyi zivatarok várhatók, de időnként felszakadozik a zárt felhőtakaró. a dunántúlon gyakran erős, máshol általában mérsékelt lesz az északi-északkeleti szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 19-24 fok között valószínű.

/mti/ gg/ig ie

18.27 270782 0479

As

-. -

bel

- 28 -

1982.07.27.

sb0042 1 170 mtib1056

szerkesztőségek figyelmébe!

1982. július 27. - mai bs0052 mtib1019 sz. /55 kilós harcsa...  
c./ hírünk 1. bek. 3. sorában a helységnév helyesen:

g y ö r g y m a j o r

/mti/ sa ie

20.25 270782 0207

-.-

sb0043 4 180 mtib1058

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. július 27.

sb0001 exportfejlesztő hitelek  
sb0002 magyar kőfaragók külföldön  
sb0003 nyugat-afrika első...  
sb0004 autóbusz-padlólemezek  
sb0005 hőérzékelő automaták  
sb0006 jobban takarékoskodnak...  
sb0007 mirelit kukorica  
sb0008 építőipari gépek kölcsönbe  
sb0009 eltűntek a roncsautók  
sb0010 oroszlánfej-szoborlelet  
sb0011 képernyőn a gólyvári esték...  
sb0012 famulusi gyakorlatok /1. rész/  
sb0013 famulusi... /2. rész/  
sb0014 balesetek  
sb0015 55 kilós harcsa a rábából  
sb0016 pedagógus képzőművészek  
sb0017 mórágysírok az nszk-ban  
sb0018 időjárásjelentés /1. rész/  
sb0019 időjárásjelentés /2. rész/  
sb0020 német nyelvű nyári egyetem  
sb0021 kitüntetés  
sb0022 napraforgó-ujdonságok  
sb0023 kirábuló-áradat...  
sb0024 szolnok megyei tanács v.b. ülése  
sb0025 a borsod megyei tanács v.b. ülése  
sb0026 megnyílt a II. számveteli...  
sb0027 török a dohányt szabolcsban

As



bel

- 29 -

1982.07.27.

sb0028 a skála prizma áruház sajtótájékoztatója  
sb0029 végső bucsu bojti jánostól /1. rész/  
sb0030 esőszünet a földeken /1. rész/  
sb0031 esőszünet a földeken /2. rész/  
sb0032 végső bucsu... /2. rész/  
sb0033 számítástechnikai nyári...  
sb0034 rajnai sándor  
sb0035 kiállítás szegeden  
sb0036 losonczi pál üdvözlő távirata  
sb0037 az mszmp kb üdvözlő távirata  
sb0038 havasi ferenc találkozója  
sb0039 nyári vándorszínház  
sb0040 japán hangszerek...  
/folyt. köv./ sa

21.01 270782 1377

-.-

sb0044 4 180 mtib1059

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárásjelentés  
sb0042 szerkesztőségek figyelmébe!  
sb0043 tartalomjegyzék /1./  
sb0044 tartalomjegyzék /2./

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: fehér péter, halasi gyöngy,  
izsák erika

- v é g e -

/mti/ sa

21.01 270782 0391

As

-.-

**MTI**Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

budapest, 1982. július 28.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

### kisvállalkozás - környezetvédelemre

1982. július 28. - környezetvédelmi gazdasági munkaközösséget hoznak létre a fővárosi levegőtisztaság-védelmi állomásán. az állomás dolgozói a fővárosi tanács környezetvédelmi osztályának megbízása alapján ellenőrző méréseket végeznek: azt vizsgálják, hogy a vállalatok által kibocsátott szennyező anyagok mennyiségének becslése megfelel-e a valóságnak. a vállalatok között adatainak a hitelessége ugyanis kérdéses, hiszen többségük nem rendelkezik a mérésekhez szükséges berendezésekkel. a kéményseprő és tüzeléstechnikai szolgáltató vállalat keretében működő állomás dolgozóinak csekély létszáma viszont nem engedi meg, hogy minden üzembe eljussanak. ezért a levegőtisztaság-védelmi állomás dolgozói közül 15-en úgy határoztak, hogy munkaközösséget hoznak létre, amely révén lehetőség kínálkozik - munkaidő után - az állomás berendezéseivel további mérések elvégzésére. az immár csak a hivatalos formák elintézésére váró, lényegében már megszerveződött környezetvédelmi munkaközösség tagjai azonban a pusztán vizsgálatoknál többre vállalkoznak.

a sinus ktsz például a környékbeli lakók panasza miatt fordult az állomáshoz: munkájuk során olajgőz és minimális mennyiségű cián kerül a levegőbe. a munkaközösség vizsgálata után javaslatot kaptak arra, mit tehetnek a levegőszennyezés megszüntetéséért. néhányan azonban már nemcsak arra kíváncsiak, hogy milyen mértékben szennyezik a levegőt, hanem arra is: hogyan lehetne a kémények kürtőin át eltávozó alapanyagokat visszanyerni és újabb termékek